

向烈士致敬,向火灾追问

哈尔滨大火五消防官兵遇难,均是90后最小仅18岁

2日13时许,哈尔滨市道外区太古头道街的北方南勋陶瓷大市场的三层仓库起火,当天22时许,火场所在居民楼发生坍塌致多名消防战士被埋。5名消防官兵殉职,均是“90后”,年龄最小18岁,14人受伤。大火也烧出了一堆问题,该仓库消防通道被商铺占用;公安消防的负责人竟然成了现场协助指挥……火灾原因不难查明,但为大火和消防员的遇难负责的难道只是火源的引发者?



1月3日,火灾现场已坍塌建筑仍有浓烟冒出。 新华社发

疑问一

仓库火灾隐患大,为何无人监管?

据附近居民介绍,该着火建筑建于上世纪80年代,地下一层是仓库,1~3层是商铺,4~11层是居民楼。

仓库内存放塑料等货物,属易燃物品难以扑救,加之起火地点处于哈尔滨老旧小区,街道狭窄,给救援带来了困难。

“实话实说,消防车来得真够快,但就是憋在外边隔着楼使不上劲!”一位姓于的商户告诉记者,该市场大约有1560户商铺,“因为街道拥堵,只有几辆消防车能到达核心

火场用水枪灭火,其他车辆只能多次串联水管喷水。”

而该仓库的消防通道也被占。“那个叫‘火焰山碳业’的店铺就是消防通道,都给堵死了,消防车根本进不去,不然哪会烧这么大。”一位经营电饭锅生意的业主告诉记者。

万米仓库连着居民楼,里面存放的又是易燃物品,消防通道又被堵,这样的单位是不是消防部门应该重点监管的区域呢?哈尔滨市政府发布消息称,这次起火的

北方南勋陶瓷大市场“非消防安全重点单位”。

当地一名商户称,多年来并没有相关的执法部门到这里进行过消防安全检查,更没有对他们提出整改要求或进行处罚。

记者了解到,这场大火并非孤例,哈尔滨市道外区老旧社区众多,消防隐患多年来屡屡“火烧连营”:2014年9月2日,道外区马克威商场着火,2人遇难;2014年6月10日,道外区一处3层老建筑起火;2014年4月25日,道外区一网吧起火。

疑问二

指挥者是否进行过坍塌风险评估?

大火燃烧了9个小时后,突然发生坍塌,正在三层缓台的十余名消防员被瞬间压埋,5名消防战士牺牲,13名消防战士和1名仓库保安受伤。

人们在痛惜牺牲的5名年轻消防战士之余也提出质疑——既然群众已经安全疏散,为何消防官兵仍有死伤?现场指挥者是否进行过建筑

物坍塌风险评估?是判断处置失当还是建筑物质量不达标?

对此,黑龙江消防部门回应称,当时救援的消防官兵都在大楼3层楼体外的缓台上打水灭火,并没有进入楼体里面强攻,指挥员不会拿战士的生命开玩笑。就是因为没有进入楼体,大楼坍塌时救援人员被埋得较浅,所以多数被埋人员

被很快找到。此外,这个楼体结构复杂,本身就是一个“烂尾楼”,只有简单的承重结构,这是之前没有预料到的。

当地居民告诉记者,失火的大楼建成后因“不合建筑标准”,一直没有取得“房证”,也没有通过消防验收。一个无证“烂尾楼”为何能够出售出租?这一情况是否属实尚待求证。

疑问三

消防总队咋成了协助指挥?

哈尔滨市公安局官方微博“平安哈尔滨”3日凌晨4时25分发布消息,公布“哈尔滨市道外区太古街727号仓库火灾基本情况”。官方通报共585字,“领导高度重视”占258字。

有网友对此表示不满,“屡教不改的原因还是领导与人民孰轻孰重的问题没解决,人命关天,还不忘为领导贴金,这样的宣传也真是蛮拼的。”

在官方通报中,提到重视

或到现场指挥的省市官员有9名;提到的部门有10个,黑龙江公安消防总队只是其中一个,被列到了最后,居然成了省市领导指挥火灾的协助者。

有网友质疑,“一直觉得领导都是做行政管理的,而做技术管理的人却要服从行政管理的人指挥,这一直是一个问题。”还有网友戏谑称,既然领导到现场指挥,那他们是不是该为消防战士的牺牲负责?

济南市某消防支队的支队长曾在《消防周刊》上撰文认为,灭火救援现场指挥混乱也是造成消防官兵殉职屡发、高发的原因。“尤其是大火场,到场的各级领导多,在灭火救援时各类非专业的命令、指示过于繁多、杂乱,对现场指挥的干扰影响巨大。”

另据了解,此次大火的起火原因初步推断可能是有商铺使用了超负荷的电暖器,相关人员已经被警方控制。

延伸阅读

消防员 该职业化了

此次大火中共有5名消防队员遇难,他们全部都是“90后”,其中年龄最小的战士是年仅18岁的赵子龙,2014年9月入伍,牺牲时刚刚入伍4个月,年龄最大的杨小伟也只有22岁。

相关统计数据显示,近5年来,全国在救火抢险一线牺牲的消防人员达144人,每年有300多名消防员受伤甚至致残。牺牲的消防官兵平均年龄24岁,最小的仅为18岁。死亡的消防队员基本上都是“90后”。目前我国消防力量主要由三方面构成:公安现役消防部队、企业专职消防员、编外的义务消防组织。其中企业专职消防员是国家对大型石油化工企业、化纤等特殊行业企业专门设置的消防人员。当前公安现役消防部队是消防队伍主要力量,消防员年纪大了就退役,导致消防战士的平均年龄也就是20多岁,经验的缺乏会致使他们在火灾中遭遇危险。

从世界范围看,消防员的职业化建设是主流,也是以后的发展方向。英国专门设有消防学院,学院培训分为五个级别。而挪威奥斯陆消防队,人均年龄在24岁以上,正式工作前要通过体能、技能、理论、心理等9个方面测试和1年培训,这使得在长达70年的时间里,没有一名奥斯陆消防队的消防员在救灾中殉职。

业内人士指出,国内虽有消防法,但起步较晚,仍有完善空间,建议首先通过修订消防法,建立国家职业资格考试制度,通过对证书的管理,实现与职业准入、技术等级、福利待遇等管理手段的挂钩。

本报见习记者 王建伟



赵子龙



傅仁超



张晓凯



侯宝森



杨小伟

上海踩踏事件追踪 灯光秀被曝 11月即被否决

本报上海1月3日讯(特派记者 王兴飞 刘德峰) 1月3日下午1时14分,上海市政府新闻办公室通过官方微博“@上海发布”发布消息称,继2日分两批公布了35位遇难者名单后,第三批1位遇难者身份也于3日上午初步核实。目前,上海外滩踩踏事件中的36位遇难者名单全部公布。

核实信息显示,第三批公布的唯一一名遇难者叫刘亚杰,女,18岁,户籍所在地信息显示其为河南周口人。

在医院诊治的伤员也在逐步恢复。江南大学学生肖婷是3日上午出院的两名伤员之一。上午10点,在志愿者和陪护同学帮助下,肖婷脸带微笑走出瑞金医院四楼创伤外科病房,搭乘志愿者提供的车辆前往汽车站乘坐客车返回学校。元旦小长假结束了,明天,直到放寒假,她都会在学校里安心上学。

上海市卫生计生委3日公布信息显示,经过医务人员近60个小时夜以继日的抢救,1月3日上午11点,又有两名伤员经诊治后出院。目前共计20人经诊治后出院,29人继续在院治疗,其中重伤员已减少到9人,个别伤员病情依然危重,仍在积极抢救治疗中。

另据媒体报道,外滩跨年灯光秀11月即被取消。出于种种原因,这一重大信息并未得到有效传达。信息传播的不畅和各方预判的反差,共同构成了这场悲剧的深层背景。

编辑快评

别让官腔伤了民心

1月2日下午,冰与火纠结着哈尔滨,“冰城”一仓库着火。着火9小时后,11层高的建筑坍塌,5名消防员牺牲、14人受伤。火灾与生命的逝去已让民众痛心,而3日凌晨哈尔滨官方发布的火灾情况通报,着实让围观民众感受了一把啥叫打官腔,啥叫语言暴力。

585字的官方通报分三段,第一段介绍火灾发生,第二段则在打官腔,主要是省市一千官员的姓名、职务及现场指挥、高度重视,该部分占了258个字,几乎是全文的一半。而这样的通稿在各种灾难事故中屡见不鲜。

突发事件发生后,民众一般希望得知的是事件原因、损失状况、有无伤亡、进展如何等信息,把简短的情况介绍放后,把领导“高度重视”放前,无疑领导会很高兴,而百姓的意见与想法是不是就不重要了?

官方的通报其实透露了官员的基本思维方式,“官比民大”,让上级满意比什么都重要,语言结构展示着权力的结构。这也是“官本位”文化在事例中的具体体现。中央一直讲不要形式主义和官僚主义,可是在实际的行政过程中,官员仍是透露着一股“权力”味儿。在反思与追问火灾发生原因的同时,哈尔滨当地的官员也应该想一想,对待百姓,应该有一个怎样的态度。